

我省各地民政部门扎实开展寒冬送温暖活动 确保群众“御寒求助有门、保暖受助及时”

本报海口1月26日讯（记者刘操 通讯员张浩）记者1月26日从省民政厅获悉，从去年底至今，全省各地民政部门持续开展寒冬送温暖活动，截至2024年1月26日，全省共走访慰问困难群众112299户次233860人次；发放棉被25215床、棉衣16114件，其他米面油等各类物资5930件，发放物资总价523万元。

县民政部门落实“主动发现、快速响应、及时救助”机制，协同应急管理等部门，指导乡镇（街道）政府、村（社区）深入摸排，建立御寒保暖工作台账；加强救助电话值守，畅通求助渠道，确保群众“御寒求助有门、保暖受助及时”。

活动开展以来，各级民政部门和救助管理机构联合公安、城管等部门，合力做好街面巡查救助工作，加大巡

查范围和频次，劝导流浪乞讨人员入站接受救助。据统计，全省共出动工作人员976人次，救助人数1385人，派发食物800箱。

据悉，省民政厅先后两次下发寒冷天气做好困难群众保障紧急通知，要求各市县民政部门切实保障困难群众基本生活，对防寒保暖存在困难的困难群众迅速采取措施帮助解决。对辖区内低保对象、分散

供养特困人员、低保边缘家庭、困境儿童（含事实无人抚养儿童、散居孤儿）、困难残疾人及流浪乞讨人员可根据需要继续采取直接发放棉衣、棉被等防寒保暖物资或发放临时救助金的形式给予救助。加大对民政服务机构防寒保暖物资供应和需求情况督促检查，压实安全生产责任，统筹协调安排物资保障，做好流感等疾病防控防护，确保机构内服务

对象生命安全健康。

省民政厅要求，对因低温天气导致基本生活出现暂时性困难的群众，要及时给予临时救助帮扶，用足用好临时救助备用金，情况紧急的，可实行“先行救助”“容缺救助”以提高救助效率。对实施应急期救助和过渡期救助后，基本生活仍存在较大困难的群众，采取“一事一议”模式适当提高救助额度或提供转介服务。

省教育厅、省消防救援总队致信家长学生关注寒假消防安全

本报海口1月26日讯（记者张瑞茜）寒假将至，省教育厅、省消防救援总队联合致信全省家长学生，提示广大家长带领孩子一起学习消防安全知识，养成良好的消防安全习惯，陪伴孩子度平安假期、过幸福年。

省教育厅、省消防救援总队提醒，家长要培养孩子消防安全意识，教育孩子消防安全常识，教育孩子爱护公共消防设施，告知孩子燃放烟花爆竹的危害性。同时，家长要重视电气安全，安全停放和使用电动自行车，厨房烧煮食物时要做到火不离人，定期检查燃气管道、灶具安全。

要开展一次家庭火灾隐患排查，做到“三清三关”，即清走道、清阳台、清厨房，关电源、关门窗；组织开展一次家庭火灾疏散演练，和孩子共同绘制家庭逃生路线图，让孩子清楚逃生路线和注意事项。

外出方面，自驾外出要提前检查车辆安全状况，高速公路行驶切勿占用应急车道；进入公共场所要提前熟悉安全出口和疏散通道位置，不要携带火种或易燃易爆物品进入各类旅游观光风景区、林区；发现居住小区、公共场所存在安全隐患，及时告知物业及相关管理单位或拨打12345热线举报。

省教育厅、省消防救援总队还鼓励家长与孩子参观体验一次消防科普场馆或消防救援站。

洋浦健康食品加工产业上新 华膳央厨加工项目今年3月份将投产

本报洋浦1月26日电（记者林书喜 特约记者刘畅 通讯员符智）1月25日，在洋浦保税港区标准厂房3号厂房内，工人正在进行车间施工。这是刚刚进驻的华膳央厨加工项目工地，也是今年洋浦保税港区新开工的健康食品加工项目，计划今年3月份建成投产。

华膳央厨加工项目由海南华膳国际供应链管理有限公司投资建设，总投资1亿元，主要从事食品加工、国内外贸易等，是一家集自主研发、生产、供应链销售为一体的综合性公司。据该公司项目经理林道峻介绍，项目于去年9月签约，今年1月1日正式开工，目前已完成工程进度30%以上，预计在今年3月份投产，主要进行牛肉制品、水产品制品加工等。

健康食品产业是加工增值免关税政策引领催生的产业项目。近年来，洋浦通过打造国际健康食品港，聚焦功能性食品、特色健康食品、精品肉类、健康油脂四大细分产业及上下游配套产业发展，已布局建设洋浦保税港区“示范区”和周边的“发展区”，总面积近3000亩，总投资107亿元，总产值191亿元。目前，中储粮、龙大美食、东颐食品等总投资25亿元的9个项目已开工建设，澳斯卡粮油、陆侨国际海产品、恒丰面业、顺盈食品等7个项目已投产，预计达产后产值突破50亿元。大健康产业从无到有，正逐步形成总产值超百亿元的健康食品产业集群，对打造更具竞争力、更具活力的产业体系具有重要意义。

“在洋浦保税港区建厂有两个好条件，第一个就是加工增值免关税政策，很适合食品加工类产业项目，另外就是洋浦港口航运比较发达，能快速解决货物运输问题。”林道峻说，将加快项目建设，争取早日建成投产，享受海南自贸港政策红利。

海口国兴跨境电商产业园揭牌成立

本报海口1月26日讯（记者郭萃）1月26日，海口国兴创业港暨海口国兴跨境电商产业园揭牌成立，将切实推动海口跨境电商智慧化、产业化、规模化，提升海口跨境电商产业影响力。

据了解，海口国兴跨境电商产业园是集跨境电商、国际贸易、新媒体营销、数据分析、人才培养、金融服务、小件物流云仓、企业服务等多功能于一体的创新创业公共服务平台，通过发挥海口国兴创业港的板块优势、国兴大道商务圈优势，积极引进和培育更多具有国际竞争力的跨境电商企业，积极搭建数字化技术服务平台，实现多平台互相合作、数据互联互通等管理服务，积极探索跨境电商电子商务制度创新、管理创新、服务创新、业态创新和模式创新，营造良好营商环境，推动跨境电商自由化、便利化、规范化发展。

海口国兴创业港相关负责人表示，随着海口国兴创业港暨海口国兴跨境电商产业园的揭牌，今后将坚持政府主导与市场引导相结合的原则，在各方平台的携手合作中，共同推动跨境电商行业高质量发展，加快建设跨境电商企业及人才集聚高地，助推海口市跨境电商向更深领域和更高层次推进。

活动现场，“抖音达人拍视频带全网网友游海南活动启动仪式”以及“2024海口特色年货展销会开幕仪式”也在同步举办，各式各样的特色年货、跨境商品、创意产品在此展销，企业沟通、市民品鉴、游客赏玩等热情驱动，提前点燃海口国兴创业港的消费人气。

海南省重点城市空气质量日报

（2024年1月25日12时—1月26日11时）

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度 (微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度 (微克/立方米)
海口市	优	30	40
三亚市	优	12	25
五指山市	优	9	11

发布单位：海南省生态环境监测中心

春运首日，海南机场、港口、铁路迎来客流高峰 加大运力投入 让旅客安心出行

本报海口1月26日讯（记者邓海宁 郭萃 邵长春）1月26日，今年春运正式开幕，海南机场、铁路、港口等部门积极统筹协调，保障运力，切实满足春运流量需求。海南日报记者获悉，海口美兰国际机场1月26日预计发送旅客超过10万人次；截至1月26日18时，琼州海峡进出岛共计运输车辆1.49万辆次，旅客5.46万人次；海南铁路预计发送旅客460万人次，同比增长18.9%。

美兰机场积极与各航空公司沟通协调，加大在海口的运力投入力度，通过加密班次、增加宽体客机等方式，确保春运期间海口进出港航班座位供给充足。

琼州海峡方面，海南海峡航运股份有限公司积极统筹，投入49艘运力，切实满足春运流量高峰的需求。春运首日截至1月26日18时，进出岛共计运输车辆1.49万辆次，同比增长8.1%，旅客5.46万人次，同比增长18.9%。

相关部门预计，今年春运琼州海峡过海旅客、车辆数量将再创历史新高。

不仅如此，在新海客运综合枢纽港区内还规划了新能源车“专道、专区、专位”，确保新能源车安全装载。“为有效应对突发情况对春运造成影响，海峡股份已经制定了春运工作预案和春运应急预案，提前部署做好车客高峰时段的应急疏运工作，港口方面，小汽车安检通道最多可达14条，旅客安检最大也能开到15条，可以加快旅客与司机通过能力，确保春运平稳有序。”海口新海轮渡码头有限公司综合办公室主任陈明锐说。

记者了解到，除夕（2月9日）铁路车票1月26日开始发售。

春运期间，海南铁路预计发送旅客460万人次，预计同比增长23.3%。

运能方面，海南铁路计划每日开行旅客列车124.5对，其中海南环岛高铁54对，海口市郊列车64.5对，进出岛旅客列车6对。

今年春运客流预计将较去年大幅度增加。记者从海南铁路海口车务段获悉，客流将以学生流、候鸟流、探亲返乡流、短途旅游流为主。节前客流相对集中，务工流、探亲流与学生流将相互重叠，过冬度假、旅游观光客流将会增加。节前客流高峰预计出现在2月2日至2月9日，节后客流高峰预计出现在2月12日至2月25日。

为提升旅客购、改、退票体验，今年春运，旅客在开车前和开车后当日均可改签预售期内车票，12306手机客户端推出购票需求预填和火车票起售提醒订阅新功能，优化升级候补购票功能；提供学生优惠资质在线核验服务，方便普通高校学生在线进行资质核验；增加线上学生和春运务工人员预约购票渠道，优先受理安排学生和务工人员预售期外提交的购票需求，切实保障学生和务工人员顺利平安返乡。



① 1月26日，在三亚高铁站，旅客开心出行。 本报记者 王程龙 摄
② 1月26日，航拍海口新海轮渡码头客运综合枢纽站。 本报记者 陈元才 通讯员 蒙文举 摄
③ 1月26日，在三亚高铁站，旅客有序进站。 本报记者 王程龙 摄

如何为“国宝级”文物保驾护航？ 加强统筹协调，“苏轼主题文物展”安保系统全面升级

关注苏轼主题文物展

本报海口1月26日讯（记者刘晚惠）1月31日，“千古风流 不老东坡——苏轼主题文物展”将在海南省博物馆开幕。此次展览将展出苏轼主题文物展品332件/套，其中珍贵文物154件/套，包括“宋四家”苏轼、黄庭坚、米芾、蔡襄真迹。“国宝级”文物荟萃，展览期间，如何做好文物的安保工作？

省博物馆安全监管部副主任孙琼新向海南日报记者介绍，省博物馆专门制定了苏轼主题文物展安保方案，从软硬件上全面升级安保防护系统。

首先，根据展览所在的展厅实际情况，省博物馆开展了全面细致的安全风险评估，加强与各部门、相关单位之间的统筹协调、联动共建。其次，省博物馆升级了安防系统，包括视频监控存储系统升级、加装多个摄像头点位，做到前移预防关口，提升文物安全

防范智能化、信息化水平。

在消防安全方面，省博物馆在配电间、机房等重点位置，加装了七氟丙烷气体灭火系统，这是一种集气体灭火、自动控制及火灾探测等于一体的现代化智能型自动灭火装置。此外，还完善了消防应急系统，可以更加快速、准确地处理相应应急事件。

孙琼新说，通过一系列有针对性升级和改造，省博物馆安保体系进一步增强，大幅化解潜在的风险，为全面做好展览期间的安保工作打下坚实基础。

值得一提的是，展览期间，还将有警犬加入守护文物的队伍。省博物馆特别配备了警犬，加强展览期间夜间展馆内外的巡查和值守。

该警犬曾参与过博鳌亚洲论坛年会等多项重要安保任务，在担负此次展览特保任务前，将由专业人员对其进行搜排爆训练，增加嗅觉灵敏度和预判能力，进一步提高人犬配合度，满足文物展厅的安全保卫需求。

“我们的‘汪汪队’只在闭馆后夜间巡逻时出现，所以怕狗的市民游客不需要担心在看展的时候会遇见它。”

孙琼新表示，同时也提醒观展的观众，如果在夜间遇见正在巡逻的警犬，请远离、勿挑逗。

除了警犬，省博物馆还聘请了第三方专业安保公司来加强夜间安保工作，与原有的安保力量，形成有效互补、内外兼顾、由远到近、从上到下的安保全覆盖格局。

文物保护不仅是博物馆的责任，更是全社会的责任。省博物馆向广大市民游客呼吁，切实增强法治观念和文物保护意识，共同保护文物安全、守护民族根脉。